



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი  
ვოსტოკა

საპარტავლოს კვ  
ცანბარალური კომიტეტის  
საპარტავლოს სსრ პარტელის  
საპრობა და საპარტავლო სსრ  
ბიონტობა საპრობა ტრანსპორტი

Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 102 (19057) ВТОРНИК, 3 МАЯ 1988 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

Советские люди, все прогрессивное человечество торжественно и радостно отметили 1 Мая — День международной солидарности трудящихся в борьбе за мир, демократию и социализм.



## ЛЕНИН

Москва. Первомайская демонстрация трудящихся на Красной площади. На снимке: на трибуне Мавзолея В. И. Ленина.

Телефото ТАСС—ГРУЗИНФОРМА.

# МЫ ВЕРИМ: ПЕРЕСТРОЙКА ПОБЕДИТ

## Первомайская демонстрация на Красной площади в Москве

Мы идем к Ленину. В наших мыслях, планах, делах. Этот путь здесь, на Красной площади, обретает особый смысл. Бесконечен людской поток к Мавзолею вождя. Вечна почётная вахта часовых поста № 1.

Сегодня среди них — рядовые Александр Костин и Василий Ермолин. Их чеканный шаг солдаты с боем куряток, которые возвестят о начале первомайского праздника.

— Что значит для вас имя Ленина? — этот вопрос мы задали молодым солдатам, встретившись с ними перед началом торжества.

— Когда видишь тысячи людей, пришедших к Ильичу, понимаешь, какой след он оставил в человеческих сердцах. Как велико и жизненно дело, начатое им, — отвечает Александр.

— Дух захватывает от сознания того, что именно тебе доверено стоять в почётном карауле, — говорит Василий. — К Кремлю, к Красной площади привлекают внимание всего мира. Здесь происходят самые главные события в жизни народа. Наш пост на виду у всей Земли.

Сегодня трудящиеся планеты отмечают День международной солидарности. Их взоры обращены к Москве. Отсюда в миллионные массы страны вливается энергия перестройки. Она приближает нас к Ленину и Ленину к нам.

Три года идет страна курсом обновления. Точка отсчета — весна 1985 года. Она придала Маяю новые черты. Приметы весны, молодости, уверенности в притягательной силе социализма стали еще ярче и зримее.

Наш весенний праздник — пора набирающих силу ростков нового. Пошли в рост, словно освобождаясь от вчерашнего снега, ленинские идеи демократизации и гласности, кооперации и хозрасчета. Не все еще поле нашей деятельности обновлено весенними проталинами. Не без труда новое пробивает себе дорогу. И, чтобы получить обильный урожай, предстоит еще немало потрудиться.

Но наш сегодняшний оптимизм оправдан. Он конститутивен. В его основе — не слепая вера в «светлые зори», не упования на чью-то «твердую руку». Уверенность в успехе дают нам понимание закономерностей общественного развития, расширяющаяся демократизация и гласность, экономический расчет.

Эти идеи отражены в строгом и скромном убранстве Красной площади. На кумачовом полотнище портреты Маркса, Энгельса, Ленина. На фоне голубой планеты — слово, выражающее надежду и чаяния человечества. — Мир». Рядом — призыв, символизирующий братство

всех людей труда: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Справа — лозунги сегодняшнего дня: «Демократия, перестройка, ускорение», цифры «XXVII» и слова «Курсом съезда партии», «XIX Всесоюзная конференция КПСС», «За безядерный мир».

На Сенатской башне Кремля — герб СССР. Он словно объединяет гербы союзных республик, которыми украшена Кремлевская стена. Реет в обрамлении алых стягов Государственный флаг страны с серпом и молотом.

Торжественной увертюрой праздника стал мощный марш сводного духового оркестра. Он слился из голосов самодеятельных коллективов предприятий и юных трубочек.

Площадь заполняют юноши и девушки в ярких весенних костюмах. Возникает море алых стягов, флажков, шаров.

На центральную трибуну Мавзолея поднимаются товарищи Горбачев М. С., Воронинков В. И., Громов А. А., Зайков Л. Н., Лигачев Е. К., Нионов В. П., Рыжков Н. И., Слюньков Н. Н., Соломенцев М. С., Чебриков В. М., Шеварднадзе З. А., Яковлев А. Н., Демичев П. Н., Долгих В. И., Маслюков Ю. Д., Разумовский Г. П., Талызин Н. В., Язов Д. Т., Вакланов О. Д., Бирюкова А. П., Добрынина А. Ф., Лукьянов А. И., Медведев В. А., Капитонов И. В.

Здесь же — видные советские военачальники.

На трибунах Красной площади — ветераны партии и труда, участники Октябрьской революции, фронтовики, передовики и новаторы производства, видные ученые, деятели литературы и искусства, летчики-космонавты СССР, представители партийных, советских и общественных организаций, духовенства.

Здесь же — делегация Коммунистической партии Уругвая во главе с Генеральным секретарем ЦК партии Р. Аризмеди, представители Германской компартии, Компартии Люксембурга, Прогрессивной партии трудового народа Кипра, МПЛА — Партии труда, Южно-Африканской компартии, другие иностранные гости.

На первомайские торжества прибыли делегации профсоюзного и рабочего движения более чем из ста стран, Всемирной федерации профсоюзов, других международных организаций.

Присутствуют главы дипломатических представительств зарубежных стран, аккредитованные в СССР.

Над площадью звучит призыв «Пусть вечно живет и развивается великое революционное учение Маркса — Энгельса — Ленина!». К Мавзолею устремляются

пioneры. Они вручают руководителям Коммунистической партии Советского государства цветы.

Движется установка со знаменем Москвы. На машине — передовики социалистического соревнования. С некоторыми из них мы поговорили до начала демонстрации. Спрашивали о приметах нового, о процессах перестройки. И убедились, насколько заинтересованы люди в ее успехе, насколько вошла она в их сердца. Впрочем, судите сами.

— Перестройка, действовавшая в основном лишь резервы, лежащие на поверхности, теперь должна идти вглубь — по пути совершенствования хозяйственного механизма, демократизации управления, — считает бригадир слесарей-сборщиков из НПО «Борец» А. Пахомов. — Хорошие результаты у нас уже принесли выборы генерального директора. Создан совет трудового коллектива. Недавно в одной из газет я прочел статью под названием «Смотрите! Как работать управляет заводом?». Уверен: смогут!

В понимании перестройки у каждого свой масштаб,

своя точка зрения. Вот недавними мыслями поделился доктор юридических наук, профессор И. Лунашук.

— Перестройка — это абсолютная необходимость. Тормозить ее могут либо по неведению, либо руководствуясь узкокорыстными интересами. Свои главные успехи перестройка делает сейчас в сфере сознания. И это закономерно. Без нового политического, экономического мышления невозможно дальнейшие перемены. Большие надежды мы все возлагаем на XIX Всесоюзную партийную конференцию. Конечно же, она обобщит опыт, наметит перспективы нашего движения. Один из магистральных путей — дальнейшая демократизация общества. И в этой связи необходимо обратиться к ленинской Конституции. Разве не полезной, например, была деятельность ВЦИКа, постоянно действующего парламентского органа? В изучении ленинского наследия, оказании помощи в государственной, партийной перестройке свое слово еще должны сказать общественеды.

— Приметы нового? — швей-моториста объедине-

ния «Вымпел» Г. Рыжкова дает неожиданный ответ — Мы стали покупать теперь собственную продукцию. Вот и сейчас на мне — пальто нашего предприятия. Высоким спросом пользуются они у женщин. И если кто-то перестал гоняться за иностранными этикетками — это уже немало.

...Звучит марш «Москва майская». Начинается демонстрация трудящихся.

Мы идем к Ленину. Подняв руку, с красным бантом на груди, он приветливо улыбается нам, продолжателем дела революции. Этот портрет Ильича написан на основе фотографии, сделанной 1 мая 1919 года, когда вождь первого в мире пролетарского государства приветствовал демонстрацию трудящихся. Портрет — на здании Исторического музея. Яркий, красочный и единый колонны, стекающиеся со всех концов столицы к Красной площади.

По традиции колонну Пролетарского района столицы возглавляют представители коллектива ЗИЛа. Это право доверено четырем тысячам лучших автомобилестро-

ителей. Именно за них проголосовали товарищи на собраниях цехов, участков, отделов, лабораторий предприятия.

Среди тех передовиков, кто принял повышенные обязательства в честь XIX Всесоюзной партийной конференции, — лауреат премии Ленинского комсомола кузнец-штамповщик Н. Шарпов.

— Обратите внимание на украшенную транспарантами головную машину, — говорит молодой рабочий. — Видите, в заводской эмблеме — изменение. Вместо традиционного ЗИЛ-130 — изображение нового грузовика. Двухколесного. В нынешнем году предстоит выпустить уже четыре тысячи таких экономичных машин.

Невесомы разноцветные воздушные шары над колонной Государственного подшипникового завода № 1. И эмблема этого предприятия — шарик. Он испытывает колоссальные нагрузки в технике, работающей в космосе, на полях, на стальных магистралях. Высокую нагрузку предстоит выдержать и коллективу завода: необ-

ходимо обеспечить четырехкратный рост производительности труда. На ГПЗ идет реконструкция, недавно стал давать продукцию новый производственный корпус «Доблюно». 100 процентов поставок по договорам выполняется ныне объединение, а значит — прибыль, значит — гарантия социального развития.

Обещает весна быть доброй и для двух молодых рабочих, которых мы встретили в колонне. Таким счастьем, которое светится на лице у девушки, могут сиять только глаза невесты. Так и есть — Зоя Сурикова из 55-го цеха вскоре после майских праздников наденет белое свадебное платье. Ее жених — наладчик того же цеха — Олег Гребенкин. Этому скромному парню — 21 год. Но его короткая жизнь вместит многое: школу, комсомол, ПТУ, десантные войска. Кандидатом в члены КПСС сержант Гребенкин, награжденный медалью «За отвагу», стал в Афганистане. Членом партии был единогласно принят уже дома, заводчанами.

— Мы помогли дружественному соседнему народу, оказавшемуся в беде, — сказал нам Олег. — Хорошо, что подписаны соглашения по политическому урегулированию положения вокруг Афганистана. Жду домой своих товарищей. Дел здесь много — надо работать, строить.

И у будущей молодой семьи есть надежда стать новоселами. На заводе сформировали свое строительномонтажное подразделение — оно может сдавать по 180 квартир ежегодно.

Многие улицы, площади столицы — словно музей трудовой славы старшего в стране государственного строительного треста «Мосжилстрой». Немало сделано руками его рабочих за 66 лет!

Нынешний список объектов вобрал в себя жилищные нужды и заботы Москвы сегодняшней. Предстоит построить десятки тысяч квадратных метров жилья, причем обновляя на ходу всю структуру столичной строительной индустрии. Реализация комплексной программы обеспечения каждой семьи в столице отдельной квартирой потребует до 2000 года возвести еще треть нынешней Москвы. Высокие рубежи закладываются также в разрабатываемую сейчас территориально-отраслевую программу интенсификации народного хозяйства города «Прогресс-95», в новый генеральный план развития столичного региона на период до 2010 года.

На площади — колонна трудящихся Краснопресненского района. С его именем

связаны славные страницы истории рабочего движения. В 1905 году пролетариат Пресни вышел на баррикады классовых битв с самодержавием. Ныне район занимает одно из ведущих мест в народном хозяйстве столицы, а его 47-тысячная партийная организация играет заметную роль в перестройке. Вместе с тремя другими райкомами Краснопресненскому комитету поручено провести эксперимент по внедрению новой структуры аппарата.

— Суть новшества, — рассказывает первый секретарь РК КПСС И. Шувалов, — в ликвидации привычных отделов. Закрепленный за каждой первичной организацией инструктор контролирует все сферы ее деятельности. Анкетирование секретарей парткомов подтвердило, что в целом мы — на верном пути, что новая структура укрепляет связь аппарата с низовыми организациями, создает условия для реального перехода к политическим методам руководства. Вопросы совершенствования структуры партийного аппарата займут особое место в повестке дня XIX Всесоюзной конференции КПСС.

Мы идем к Ленину. Особое чувство гордости, причастности к славным страницам нашей истории испытывают ветераны-ленинцы.

— Я — ровесник вена, — говорит член КПСС с 1917 года Константин Петрович Синозерский. — Был участником самых значительных событий мировой истории — октябрьских дней 1917 года. Участвовал в штурме Зимнего, в гражданской войне. До сих пор жив в моей памяти выстрел орудия «Авроры». Но нельзя жить одним прошлым. От имени всех ветеранов заявляю: наш девиз — «В ногу со временем!» Начата партийная перестройка — ед и истинно правильная политика. Линия на обновление всех сторон нашей жизни, на возрождение ленинских заветов — необходимое условие дальнейшего развития того, за что мы шли на бой. Об этом я с гордостью говорил на торжественном заседании в Кремле, посвященном 70-летию Великого Октября.

Это же я могу с открытым сердцем повторить и сегодня. Невольно с волнением вспоминаю такой же день 1917-го. Тогда в Выборгском районе Петрограда рабочие завода «Айваз» собрались на мавку в Удельном парке. Мы, молодые парни, стояли в охране. Хочу обратиться к нынешней молодежи и напомнить, что победа революции досталась нам титаническими усилиями. Пе-



На снимке: демонстрация трудящихся на Красной площади.

Телефото ТАСС—ГРУЗИНФОРМА.

[Окончание на 2-й стр.]





# ПРАЗДНИЧНАЯ ПОСТУПЬ РЕСПУБЛИКИ

Объявления

ТЕБИССКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «УЧИЛИЩЕ»

## СУХУМИ

В условиях перестройки и демократизации общественной жизни даже праздничные стелы ярче, содержательнее, без шумихи и показухи. Вот и нынешние участники первоймайской демонстрации, которая проходила на площади имени В. И. Ленина столицы Абхазской автономной республики, репортаж Родина о своих достижениях на трудовой вахте, больше заботятся о том, каким будет их звание, вклада в ускорение научно-технического прогресса и претворение в жизнь экономической реформы. Скупым языком лозунгов и транспарантов, возмущающихся над колонизацией, по-деловому рассказывали об этом обучении, швейники, ткачи, кондитеры, хлебопеки, приборостроители, шахтеры, энергетики, моряки, судостроители, С. деловыми заявлениями на рекордные урожаи шли через площадь трудовые коллективы агропромышленного комплекса, решившие дать в нынешнем году больше чая высшего качества, цитрусовых, овощей, эфирное масло, продукции животноводства.

Ликует солнечная Абхазия, где единой братской семьей живут и трудятся представители более 70 национальностей. Мелодия — душа народа, и потому так проникновенно звучали на празднике абхазские, грузинские, русские, армянские, украинские, греческие, эстонские песни. Как землю она бережет трудящиеся автономной республики, беречь в трудовых коллективах, вузах, техникумах, школах. Его гордится стар и млад.

Всем сердцем и разумом восприняли идеи перестройки, ее принципы работники культуры, литературы и искусства. Об их мыслях и делах, стремлении артисты XIX Всесоюзную патристичную конференцию новыми творческими успехами оповещают слушателей дикторы Абхазского радио и телевидения.

## БАТУМИ

В канун Первомай сюда, в порт приписки прибыл новый теплоход «Светловод-1». Обычное по форме судно, окрашенное в ярко-оранжевый

цвет, способно быстро ликвидировать разливы нефти и возвращать морю его естественную чистоту.

О чистоте моря, а точнее о его загрязнении в прибрежной зоне Батуми — говорят и пишут много. И виной этому во многом нефтеперерабатывающий завод, промышленные стоки которого спускают в море.

На праздничной демонстрации коллектив завода возглавил колонну труженников городских предприятий, что говорит о неплохом производственном результате. Но вопрос «быть или не быть Батумскому нефтеперерабатывающему заводу» остается открытым.

Быть и реконструировать! — отвечает на это начальник технического отдела предприятия Георгий Кулбабашвили. — Мы уверены, что при условии объединения усилий научно-технической отрасли и республики экологические проблемы завода могут быть решены.

В этой же колонне шли железнодорожники. В недавнем прошлом и они вносили свою лепту в загрязнение окружающей среды. В вагонном депо размещался примычно — пропарочный пункт, где млились крытые вагоны. Стоки с остатками минеральных удобрений, ядохимикатов, цемента и других веществ потоком сливались в море. Ныне они собираются в буферную емкость и перерабатываются в местные сооружения соседней Центральной перевалочной нефтебазы.

За коллективами промышленных предприятий по площади В. И. Ленина, перед центральной трибуной прошли служившие государственными учреждениями, деятелями науки и культуры, представители творческой интеллигенции. Над колоннами — транспаранты, славящие труд, мир, призывающие превратить Батуми в город-сад.

## ЦХИВАЛИ

Как минимум, еще тридцать лет процветания обеспечил геологический Кавказ и местному свиноводско-циновому рудопроизводству, разведая новые залежи руды. И если лет восемь назад горняком грозила «перспектива» ока-

заться не у дел, а поселку — опустеть, то ныне известно, что уже в недалеком будущем Кавказ может получить статус города.

В нем должны быть все условия для нормальной жизни людей, считают кавказцы. Что без переоборудования водопровода, других коммунальных сетей, поднятия до должного уровня сферы услуг, а в перспективе — до уровня развитых стран, и продовольственных и промышленных товаров. Основу для этого здесь закладывают уже сегодня. Кавказские горняки в последние годы подняли производительность труда и смогли, несмотря на замечательное ухудшение качества добываемой руды, увеличить выпуск продукции. Теперь же, когда начнется разработка новых залежей, богатых свинцом и цинком, другими полезными ископаемыми, при такой производительности труда ожидается резкое повышение объемов производства, а значит — и благосостояния каждого труженика — ведь почти все горняки благодаря хозрасчету стали получать зарплату по труду. Кавказцы видят свое будущее через призму перемены. Многого ждут они, как и коллективы других предприятий и хозяйств автономной области, от принятого недавно Центральным Комитетом Компартии Грузии постановления, которым предусмотрены неотложные меры по социально-экономическому развитию Юго-Осетии.

Постановление касается в особенности нас, цхивалцев, — говорит таксист, кавалер ордена «Знак Почета» и Трудовой Славы третьей степени Амиран Коциев. — Его успешное выполнение вселяет надежду, что Цхивали опять станет городом образцовой чистоты и порядка.

## КУТАИСИ

В праздничных колоннах производственных объединений «Гелатин» шли и представители двух созданных при нем кооперативов. Эти мини-коллективы успешно решают злободневную для предприятия проблему использования сверхнормативных остатков нестандартного сырья. Заняты здесь индивидуальным трудом пен-

сионеры, а также швей основного производства, пожелавшие работать сверхурочно, изготавливают особо модные изделия женского и детского ассортимента. Они не залеживаются на прилавках магазинов, пользуются стабильным спросом покупателей.

Подобные кооперативы созданы и при швейном объединении имени С. М. Кирова, электромеханическом заводе, ряде других предприятий, — расцветает и замещает председателя горисполкома Реваз Робакидзе. — На оборудованиях и производствах в новых площадях, предоставленных предприятиям, они выпускают товаров народного потребления более чем на 600 тысяч рублей. И это не предел. В скором времени большинство из 120 кооперативов города будут изготавливать товары повседневного спроса, оказывать разнообразные услуги населению.

Мимо трибун прошли рабочие и служащие крупнейших кутаисских заводов — автомобильного, электромеханического, резинотехнического, резино-технического изделий. Вместе с основной продукцией они демонстрировали изделия повседневного спроса. Здесь за последние годы значительно возросло производство товаров народного потребления, расширился их ассортимент. Качеством этой продукции довольны не только у нас, но и за рубежом, куда она начала экспортироваться.

## РУСТАВИ

Право открыть торжественные шествия колонн демонстрантов предоставили первоисточники города, который в эти майские дни отмечает свои сороклетие. Грузинский Спиритос Гугушвили, русский Виктор Барилкин, армянский Ваган Багларян, азербайджанец Мустафа оглы Мамедов, украинец Алексей Молчанко, еврей Абрам Иохвидович, представители десятков других национальностей стояли у истоков рождения города сорока братьев. Они забыли первые колыхы палатки, плавили первую сталь, прокатывали первые трубы, сажали первые деревья на пустынных берегах Куры.

Ныне Рустави — крупный

индустриальный центр Грузии. Ветом вклад его тружеников в общие достижения республики. Ежегодно город производит продукции на 660 миллионов рублей. Эстафету отцов и дедов уверенно принимают потоки. Молодое поколение ныне производит важнейшие виды народнохозяйственной продукции сотен наименований. Это — минеральные удобрения и химическое волокно, металлоконструкции и башенные краны, компьютеры. Вместе с продукцией первенца индустрии города — металлургического завода — труженики города сейчас поставляют свои изделия во все республики страны. В числе получателей — братские и развивающиеся страны, фирмы капиталистического мира.

Радикальная перестройка хозяйственного механизма заветно оздоровила и продвинула вперед экономику Рустави. Важной сферой ускорения за последние годы стало развитие социальной инфраструктуры. Ликвидирован перекос, когда основная доля капитальных вложений направлялась в производственные отрасли. Только за последние годы горожане получили несколько жилых микрорайонов, новые объекты культуры, здравоохранения, торговли, просвещения и бытового обслуживания. Город преобразился, стал еще краше.

Участников первомайских демонстраций в Сухуми, Батуми, Цхивали, Кутаиси приветствовали: Б. В. Адлейба — кандидат в члены бюро ЦК КП Грузии, первый секретарь Абхазского обкома партии, Г. Х. Эмирбаев — кандидат в члены бюро ЦК КП Грузии, первый секретарь Аджарского обкома партии, А. Г. Чехоев — первый секретарь Юго-Осетинского обкома КП Грузии, кандидат в члены бюро ЦК КП Грузии, первый секретарь Кутаисского горкома партии.

Репортаж с первомайских демонстраций вели корреспонденты ГРУЗИНФОРМА П. Арчавадзе, Б. Гезаев, Э. Гаспаров, Т. Гендзешев, Т. Джигбути, М. Киладзе, А. Кочетков, Г. Чиковани.

(ГРУЗИНФОРМ).



На снимках: праздничные колонны демонстрантов в Сухуми, Батуми и Цхивали. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

В первые классы грузинского и русского секторов училища будут зачислены дети обоих полов, окончившие четвертый класс общеобразовательной школы и успешно выдержавшие отборочные экзамены.

В училище также открывается экспериментальная группа для переросших приемный возраст мальчиков (13, 14, 15 лет), с отрывом и без отрыва от общеобразовательной школы.

В последний год обучения юным освобождается от воинской обязанности.

Для учащихся, не проживающих в г. Тбилиси, училище располагает интернатом.

Выпускники училища распределяются на работу в театры оперы и балета, музыкальные комедии, миниатюр, а также в коллективы государственной филармонии.

Приветственный производственный прием в училище 31 мая, с приложением следующих документов:

- справки из школы, справки с места работы родителей, копии свидетельства о рождении, 3 фотографии (размером 3x4), медицинской справки — форма № 286.

Отборочные экзамены — с 1 по 15 июня 1988 г. Производится прием в подготовительные группы для детей, обучающихся в четвертом классе.

Начало учебного года — 1 сентября.

На базе Тбилисского государственного хорового училища открываются платные курсы обучения грузинским, современным, балетным танцам, танцам народов СССР, основам классического танца.

Принимаются дети, обучающиеся в II и III классах общеобразовательной школы.

Приветственный прием — с 20 мая по 5 сентября. Приемные экзамены — с 6 по 10 сентября. Начало занятий — с 15 сентября.

Адрес училища: ул. Орджоникидзе, 49; телефоны: 95-15-51, 95-34-85, 95-89-52.

## Пуль планеты

# Трудящиеся планеты отметили Первомай

◆ **НЬЮ-ЙОРК.** «Работы, мира, справедливости» — под таким лозунгом прогрессивная общественность США отметила в воскресенье Первомай. Представители профсоюзных, антивоенных, молодежных, женских и других организаций собрались в Нью-Йорке, где состоялся традиционный фестиваль солидарности и митинг единства. Участников приветствовали посланцы национальных освободительных движений Юга Африки, социалистических партий США и Пуэрто-Рико, руководители местных отделений ряда американских профсоюзов.

Выступая на митинге, национальный председатель Компартии США Гас Холл заявил: человечество переживает момент, когда с лица Земли могут навсегда исчезнуть ядерные вооружения, когда можно убрать от ядерного оружия космическое пространство.

Нынешний момент имеет особое значение для американского народа и Соединенных Штатов, продолжал Гас Холл. Сейчас, подчеркнул он, необходимо объединить усилия с тем, чтобы положить конец политике, направленной против мира, против профсоюзов, против народа, восьми годами драконовских сокращений заработной платы, ассигнований на жилье, программ социального обеспечения, образования, медицинского обслуживания для бедных и престарелых, восьми годами снижения уровня жизни американцев.

◆ **ЛОНДОН.** Красочный, яркий фестиваль, посвященный Первомаю, состоялся в одном из крупнейших залов британской столицы «Александра Пэлса». Тысячи посланцев отраслевых профсоюзов Великобритании, представители политических партий и прогрессивных общественных организаций собрались здесь по призыву Британского конгресса трудящихся, чтобы отметить День международной солидарности трудящихся. «Наша сила в единстве. Без единства профсоюзов не может быть победы в борьбе за интересы рабочих», — указал выступивший на открытии фестиваля генеральный секретарь Британского конгресса трудящихся Н. Уилкинс.

«Мы приветствуем прогрессивные преобразования, происходящие в СССР», — заявил в интервью корреспонденту ТАСС. — Советским людям сейчас как никогда нужен мир. Поэтому в день 1 Мая в празднике всего хотел бы пожелать высшему народу и народам всей Земли мирного, безоблачного неба. Мы желаем также успеха политике нового мышле-

ния в международных отношениях, проводимой советским руководством.

◆ **ПАРИЖ.** За осуществление демократических преобразований во Франции, обеспечение прав трудящихся, за солидарность, мир и дружбу между народами выступила трудовая Франция, отмечая праздник 1 Мая. В течение нескольких часов продолжался 100-тысячный манифестация во французской столице, проведенная по призыву крупнейшего профсоюзного объединения страны — Всеобщей конфедерации труда (ВКП). От исторической площади Бастилии прошли до площади Оперы колонны трудящихся Парижа. Массовые первомайские демонстрации состоялись в Марселе, Лионе, Руане, Бордо, Страсбурге и других городах Франции.

◆ **ОСЛО.** Под лозунгами борьбы за мир, освобождения Европы от ядерного оружия, за право на труд и социальную справедливость отметили трудовая Норвегия Первомай. В массовых манифестациях и митингах, посвященных Дню международной солидарности трудящихся, приняли участие представители политических партий, профсоюзов, антивоенных, женских и молодежных организаций. «Требуем немедленного признания ООН, осуждения Израиля», «США, убирайтесь из Центральной Америки!» — транспаранты с такими призывами несли манифестанты в норвежской столице. В этот день в ряде городов страны по традиции возложены венки и букеты цветов к памятникам и могилам советских воинов, погибших на территории Норвегии в годы второй мировой войны.

◆ **ЛУАНДА.** Портреты Маркса, Энгельса, Ленина, красные флаги и лозунги украсили центральную площадь ангольской столицы, где состоялась многотысячная первомайская демонстрация. В ней приняли участие представители рабочего класса, интеллигенции, воинов Народных вооруженных сил освобождения Анголы, активисты массовых общественных организаций. Колонны манифестантов прошли перед трибунами, на которых находились руководители МПЛА — Партии труда и правительства Анголы, главы дипломатических представительств, почетные зарубежные гости.

Митинги и демонстрации по случаю Дня солидарности трудящихся состоялись и в других городах страны.

(ТАСС, 2 мая).

## ФАКТ КРУПНЫМ ПЛАНОМ

# ...и кладом останется сотворенное

Неделя ретроспективного показа публицистических фильмов народного артиста республики, лауреата премии имени Шота Руставели Гургам Патарая положила начало новой традиции труженников города Горы. Уже в нынешнем году здесь пройдут недели творчества Эльдара Шенгелая, Отара Иоселиани, Мераба Кочошавили, Михаила Кобаидзе и других советских, а также зарубежных деятелей кино.

О том, что традиция получила живой отклик, свидетельствует большой интерес горняков к неделе творчества Гургам Патарая. Она завершилась вечером, посвященным памяти этого выдающегося мастера документального кино, творчество которого стало подлинным примером служения родине, родной культуре. Вечер прошел в клубе Горьковского хлопчатобумажного комбината.

Лауреаты премии имени Шота Руставели кинорежиссер Мераб Кочошавили, кинооператор Ираклий Онопришвили, другие друзья Гургам Патарая рассказали о творчестве мастера, автора таких замечательных фильмов, как «По следам Руставели», «Тайны древности Палестины», «Далеко до Гюр-

дустана», «Тао-Кларджети» и других. Посвященный его фильму поискам памятников грузинской культуры за рубежом, и, в то же время, они продемонстрировали зрителям возможность познакомиться с культурой других народов.

Со словами благодарности к горнякам, организаторам творческой недели и вечера памяти, созданному при горском партии формированию «Собрание общественности», обратилась дочь Гургам Васильевича — Софико Тертава и пожелала долгой и интересной жизни новой традиции.

В заключение был показан последний фильм Гургам Патарая «Седьмое путешествие».

(ГРУЗИНФОРМ).

## ОН СНОВА СРЕДИ СТУДЕНТОВ

Во дворе Абхазского государственного университета имени А. М. Горького открыт памятник известному советскому ученому Э. В. Ачабадзе.

Отдать дань памяти организатору и первому ректору университета пришли представители научной, культурной интеллигенции, трудовой общественности, партийные, советские работники. Они говорили о том, что происшедшее — большое событие не только в жизни абхазского университета, но и всей нашей республики. Особо отмечался тот огромный вклад, который внес Зураб Виноградов в ис-

торическую науку, изучение материальной и духовной культуры Абхазии и Грузии.

Стихи в память Э. Ачабадзе читала автор — поэтесса Нелли Терба.

На митинге выступили сын ученого — Г. Ачабадзе, автор памятника — скульптор С. Иванба и архитектор Н. Дудучава.

(ГРУЗИНФОРМ).

## СПОРТ

# МЕТКО-В ЦЕЛЬ

В Эшере проводилось всесоюзное первенство СССР по пулевой стрельбе, являвшееся одним из главных этапов отбора кандидатов на олимпийскую сборную нашей страны. Поэтому на этот раз в соревнованиях принимали участие все сильнейшие спортсмены СССР.

Наше внимание, естественно, привлекали соревнования женщин в стрельбе из пистолета. Здесь выступала представительница Грузии, чемпионка СССР прошлого года в этом виде программы Нина Салукадзе. Вместе с ней на старт вышли все ее соперницы по сборной страны, опытные, сильные спортсменки Марина Добрнчева (Ростов), Елена Смирнова (Ленинград) и Ирина Кочерова (Москва). Отметим также, что Нина выступила в двух видах всесо-

юзного соревнования — стрельбе из малокалиберного пистолета (МП-5) и пневматического (ПП-2) — и в обоих порадовала любителей спорта великолепными результатами.

В первом виде она в основной серии набрала 594 очка, а затем в финале добавила еще 97 и с результатом 691 очко завоевала золотую медаль.

Грузинская спортсменка успешно выполнила стрельбу из пневматического пистолета, набрав в основной серии 387 очков. Затем был финал, где Салукадзе прибавила еще 103,37 очка, согласно правилам, ей были начислены дополнительные очки по падению точно в центр десятки. И в этом виде первенства СССР ей была вручена золотая медаль.

## ПЕРЕД ФИНИШЕМ

Радеут высоким результатом в нынешнем сезоне тбилисский пилотборец Вахтанг Ягоршавили. Он стал победителем крупного международного турнира, завершившегося в конце марта в американском штате Техас, затем в середине апреля уверенно выступил в открытом розыгрыше «Кубка Москвы», в котором вместе с советскими пилотборцами стартовали спортсмены США, Швеции, Венгрии, Чехословакии, Болгарии, Румынии и других стран.

А сейчас Ягоршавили нахо-

дится в западногерманском городе Варендорфе, где также принимает участие в составе сборной СССР в крупном международном турнире. Соревнование это уже идет к финишу. Завершились турниры по четырем видам программы — фактованию, пулевой стрельбе, конному спорту и плаванию. Ягоршавили является лидером турнира. Он набрал 4352 очка. Вслед за ним идет венгерский пилотборец Атила Мисвар — 4200 очков и Бруно Дженард из Италии — 4178 очков.

## ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

**БОКС.** В Клерсруэ (ФРГ) завершился международный турнир, в котором выступали и советские боксеры. Трое из них стали победителями. Это Александр Островский (вес до 67 кг), Израиль Апокохан (до 71 кг) и Александр Миросинченко (свыше 91 кг).

**ФЕХТОВАНИЕ.** В финале соревнований рапиристов в Бонне, которые входили в зачет Кубка мира, встретились два советских спортсмена Александр Ромашков из Минска и Борис Корецкий из Баку. Победил Ромашков — 10:6.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**МОСКВА**  
ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ 7.30 — «120 минут», 9.35 — Футбольное обозрение, 10.05 — «Сны», Худ. фильм, 1-я и 2-я серии, 16.30, 18.20 — Новости, 18.45 — Игрет М. Малхаси (Грузия), 17.00 — Природа, 18.25 — Грузинская студия телевидения, 17.35 — Премьера документального фильма «Друг Маркса из Вильноса», 17.50 — Б. Чайковский, Тема и восемь вариаций для оркестра, 18.10 — Мультифильм для взрослых, 18.25 — Философские беседы. Бытие и природа, 18.25 — Хоккей, Чемпионат СССР, Полуфинал. В перерыве (20.10) — Сегодня в мире, 22.00 — Время, 22.40 — Пржектор перестройки.

Премьера телевизионного документального фильма «Катайт: следящий ветер перемен», 23.50 — Сегодня в мире, 24.00 — Таллинские музыкальные картины.

**ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ.** 9.00 — Утренняя гимнастика, 9.15 — «Летающий пролетарий». Научно-популярный фильм, 9.35, 10.35 — «Сны», Худ. фильм, 7-й класс, 10.05 — Французский язык, 1-й год обучения, 11.05 — Учимся СПТУ, Эстетическое воспитание, 11.25 — Природоведение, 2-й класс, 11.55 — «Скульптор Орехов», Научно-популярный фильм, 12.05 — Французский язык, 2-й год обучения, 12.35 — «Веселые ребята», Худ. фильм, 14.15 — Сельский час, 15.15, 19.00, 00.20 — Новости, 15.20 — «Кард Маркс, Молодые годы», 15.35 — 18.15 — Союз Советскому Союзу, 20.15 — «...До шестидеяти и старшей», 21.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 21.15 — Ратническая гимнастика, 21.45 — За безопасность

движения, 21.50 — «Ограждение», Телефильм, 22.00 — Время, 22.40 — Пржектор перестройки, 23.50 — «Кукарча», Худ. фильм, 00.30 — «Утренняя почта».

**ТБИЛИСИ**  
ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ 13.00 — В полдень, 13.45 — Атлетики, 14.15 — Телекурс, Грузинский язык, 14.45 — Научно-популярный фильм «Приближение» (первый показ), 15.05 — Для абитуриентов, Химия, 15.35 — Информационный выпуск (на русском языке), 14.45 — Сегодня на экранах тбилисских кинотеатров, 15.35 — Объявления, 16.00 — Научим английскому языку, 16.30 — Грузинский документальный телефильм «Звезда десна», 17.00 — Волшебный экран, 17.20 — Киножурнал «Ералаш», 17.30 — Грузинский художественный документальный фильм «Неоконченный портрет», 18.10 —

Встреча с камерным оркестром, 18.35 — Грани перестройки. Диалог с портретами (депутат Верховного Совета Грузинской ССР И. Бадичвадзе) (повторно), 19.00 — Для школьников. Под одним небом, 19.25 — Международный дневник, 20.00 — Моиме, 20.35 — Огильский фильм «Приближение», 21.55 — Векна храни., 22.00 — Время, 22.40 — Пржектор перестройки (М), 22.50 — Грузинский художественный фильм на экране ЦТ. Художественный фильм «Кукарча».

**ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ.** 17.15 — Короткометражный художественный телефильм «Необыкновенное воскресенье», 18.15 — Грузинский музыкальный телефильм «Поезд Рустави», 19.00 — Для школьников. Обществене-

19.45 — Киноочерк «Речка-вечелка», 20.00 — Моиме, 20.35 — Для школьников. Биология, 21.20 — Короткометражный художественный телефильм «Операция «Амсамбаль»».

**РАДИО**  
на 3 мая  
ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 6.04, 11.00, 22.30 и 23.55 — Последние известия, 6.30 — «Сельское утро», Программа для труженников села, 7.04, 9.00, 10.00, 20.00, 23.00 и 00.50 — Последние известия (М), 8.15 и 12.15 — Часник Информационно-музыкальная программа, 9.25 — Грузинские народные песни, 11.15 — Под небом Грузии, Радиоочерк, 11.35 — Концерт Фелора Шаллиа, 12.00 — Обзор и передовая статья «Правды» на грузинском языке, 13.01 — Время, собы-

тия, люди (М), 13.30 — Музыка О. Гордели к кинофильму «Ладо Гудагашвили», 13.40 — Литературные чтения. Важа Пшавела «Ладла Кетавари», 14.15 — Бетховен, Скрипичный концерт, 15.00 — «Говорить Берия». Передача радио Германской Демократической Республики (М), 16.45 — «На старцу XIX Всесоюзной партконференции», Радиопередача (М), 17.00 — Радиостанция «Мадонна» («Вестник»), 20.45 — Грузинские народные песни, 21.00 — Вечерняя сказка, 21.15 — Радиостанция «Синь-бузе», 22.00 — Игрет Т. Амреджиби, 22.30 — Информационный выпуск, 23.30 — Звезда мировой оперной сцены. Роза Понряк. Часть 1-я.

**ПОГОДА**  
на 4 и 5 мая  
В ЗАПАДНОЙ ГРУЗИИ ожидается переменная облачность, в остальных районах кратковременные дожди, преимущественно в южных районах, ветер переменный, 3-5 метров в секунду. Температура в низинах: ночью +4-9 градусов, днем +16-21 градус. В горных районах: ночью +1-7 градусов, днем +10-15 градусов. В высокогорных районах: ночью -2-3 градуса, днем +8-11 градусов.

В ВОСТОЧНОЙ ГРУЗИИ — переменная облачность, в отдельных районах кратковременные дожди и грозы, преимущественно в восточных районах, ветер слабый. Температура на равнинах: ночью +1-6 градусов, днем +15-20 градусов. В горных районах: ночью 0-5 градусов, днем +8-13 градусов. В высокогорных районах: ночью -2-3 градуса, днем +4-8 градусов.

В ТБИЛИСИ 3 мая — переменная облачность, без осадков, ветер слабый. Температура воздуха +16-18 градусов.

**Адрес редакции:**  
380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42.  
Телефоны:  
Для справок — 03-13-54  
отдел писем — 03-23-19  
отдел объявлений — 03-05-04